



Виртуальная экскурсия по местам боевой славы Северского района



«Громче набата гремит молчание мемориальных плит»

Работу подготовил:

Николаенко Станислав Евгеньевич,
учащийся 10а класса МБОУ СОШ № 43
ст. Северской, Северского района

Руководитель:

*Баронова Наталья Александровна,
учитель истории
МБОУ СОШ № 43 ст. Северской*



Я предлагаю Вашему вниманию автобусную экскурсию по местам боевой славы Северского района с посещением памятников павшим в годы Великой Отечественной войны

Карта-схема маршрута с указанием направления движения, ★ - остановки





Цель экскурсионного маршрута

- сохранение памяти об историческом и культурном наследии своей малой родины через экскурсионную деятельность;
- пройти дорогой освобождения Северского района, от фашистских захватчиков, познакомиться с памятниками, посвященными Великой Отечественной войне, узнать о героях тех боевых лет.

Задачи экскурсионного маршрута

- привлечь внимание учеников школ к изучению и сохранению культурно-исторического наследия Краснодарского края, в частности, Северского района;
- воспитывать патриотическое отношение к родной земле, чувство гордости за свою малую родину;
- содействовать духовной привязанности к ней.

Экскурсия адресована различным возрастам учащихся,
время проведения - 4 часа.

По данному маршруту проехали ученики 2,3,4,6,9,10 классов
школы № 43, 3-е классы школы № 27





Туристическая фирма «Регион тур», номер в едином федеральном реестре ВНТ 015337 (разрешение на организацию экскурсионных поездок) ст. Северская, ул. Комарова, 15В, оф. 3. тел. (861-66) 269-01 или 8918-048-49-49 www.regiontour-sev.ru e-mail: rtc-sev@mail.ru

специальные предложения для организованных групп школьников в феврале 2017г.

Экскурсии, приуроченные к месячнику военно-патриотического воспитания

NEW! По местам боевой славы Северского района...

с посещением памятников Памяти павшим в годы Великой Отечественной войны. Маршруты проложены в соответствии с хронологией освобождения населенных пунктов района от фашистских захватчиков. Заканчиваются в ст. Северской с посещением мемориала «Вечный огонь» в парке им.Пушкина, далее в сквер им. Героя Советского союза Соболева С.Г. И посещением Северского историко-краеведческого музея.

Маршрут №1. ваша школа-ст. Смоленская-ст.Новодмитриевская-ст.Северская-школа.

Маршрут №2. Ваша школа-ст. Азовская-п.Ильский-с.Львовское-ст.Северская-школа.



Группа 30+ 3 от 397 руб/чел

Группа 40 (45) + 4 от 335 руб/чел

Всего военная история считает три выдающихся, неприступных линии обороны- Мажино во Франции, Манергейна в Финляндии, «Голубую линию» на Кубани.

Маршрут проложен в соответствии с хронологией освобождения населенных пунктов от фашистских захватчиков. По договору с туристическим агентством ООО «Регион тур» ст. Северской составлен маршрут: ст.Северская – ст.Смоленская–ст.Новодмитриевская – ст.Северская.

На территории Северского района более 55 памятников. Все памятники внесены в Единый государственный реестр объектов культурного наследия.

Освобождение Северского района началось со станций Ставропольской, Калужской, Григорьевской, Смоленской, Новодмитриевской. И туда мы с вами отправляемся.



Визитные карточки Северского района



Северский район - уникальное место, население которого представлено более чем 80 национальностями. Визитной карточкой считается гора Собер-Оашх, высота которой 736 метров. Склоны её долгое время считались священными у местных народов. На склонах горы бьют родники. Такие природные и исторические памятники района как ущелье «Красного ручья», «Пшадские водопады», «Желтые монастыри» и другие стали излюбленными местами отдыха. Мировую известность имеет Ильская стоянка первобытного человека



Страницы истории Северского района

2 июня 1924 года был образован Северский район. Этот день считается Днем рождения района. А 13 сентября 1937 года Северский район вошел в состав Краснодарского края.

Население Северского района сегодня - более 108 тысяч человек, детей более 21 тысячи. Северский район является промышленным районом.

Мирная жизнь жителей района была прервана 22 июня 1941 года с началом Великой Отечественной войны. Началась мобилизация жителей станицы. За первую неделю войны на фронт ушли более тысячи мужчин и юношей, 35 девушек пошли обучаться специальности медицинской сестры. Осенью 1941 года вокруг станиц началось строительство оборонительных сооружений.

В августе 1942 года немцы захватили Северский район.

Одной из первых была освобождена станица Смоленская.





Мы приехали в ст. Смоленскую



Станица Смоленская расположена в предгорьях Северо-Западного Кавказа, на левом и правом берегах реки Афипс. В мае 1864 года на правой стороне р.Афипс 145 дворов основали станицу и назвали её первоначально Афипской. 29 сентября 1867 года по приказу военного министра по военному ведомству № 324 станица была переименована в Смоленскую в память о войне с французами 1812 года. Вокруг станицы находятся памятник археологии - группа курганов из 49 штук.



При въезде в станицу Смоленскую



При въезде в станицу с правой стороны мы видим Монумент «Войну-освободителю». Солдат держит на руках прижатую к груди девочку. Памятник хорошо виден издалека. Здесь находится самая большая братская могила. Земле были преданы останки 125 воинов, обнаруженных в результате поисковой работы на территории Северского района. На этом месте проходили жесточайшие бои за освобождение станицы, здесь впервые наши воины столкнулись с немецкими танками и еще не знали как с ними вести бой.



Парк станицы Смоленской



В парке станицы Смоленской находится Мемориальная доска 459 жителям станицы, погибшим в годы Великой Отечественной. Обелиск в честь воинов-земляков, погибших в 1941-1945 г. на фронтах Великой Отечественной и похороненных на территории 13 государств мира.



Храм в станице Смоленской (парк)



В парке рядом с Мемориалом стоит храм Казанской иконы Божьей матери. Первый храм в станице Смоленской был построен в 1867 году. А в 1875 году построен новый деревянный храм на каменном фундаменте на пожертвования Великой княгини Ольги, и ею же была пожертвована икона Казанской иконы Божьей Матери в честь которой и был назван и освещен храм.

После революции храм был закрыт, а в 1956 году он был полностью разрушен местным населением.

И только в 2004 году был построен заново и освящен. Жителями станицы были возвращены некоторые иконы из старого разрушенного храма.



Дорога в станицу Новодмитриевскую



По дороге в ст. Новодмитриевскую я вам расскажу об освобождении ст. Ставропольской, Григорьевской и Калужской, которое проходило с 16 января по 12 февраля 1943 года.



Из истории станицы Новодмитриевской



Станица Новодмитриевская была основана в 1864 году при общей колонизации Закубанья.

Оккупация немецко-фашистских войск началась с августа 1942 года. Освобождение началось 20 января 1943 г. Более 1800 советских воинов погибло в результате сражений при освобождении станицы.



У обелиска в ст. Новодмитриевской



В станице в настоящее время 4 памятника. Мы находимся у Братской могилы 1239 советским воинам. Памятник был установлен сразу после войны. Позже он был дополнен монументом. Братская могила действующая, по сей день найденные поисковиками останки советских воинов предаются земле.



Наш маршрут пролегает вдоль посёлка Афипского



Поселок Афипский получил свое название от укрепления Георгие-Афипского.

В 1964 году введено в эксплуатацию крупнейшее в Северском районе и на Кубани предприятие Афипский газобензиновый завод.

Сегодня в пгт. Афипском более 21 117 жителей и более 100 предприятий и организаций.

В посёлке 7 памятников хранят память о войне. В том числе скромный обелиск у дороги.



Место гибели Героев Советского Союза братьев Игнатовых

Выполняя задания, братья-партизаны Евгений (27 лет) и Гений (17 лет) погибли, забрав с собой сотни фашистов. Командир отряда - П.К. Игнатов, отец.





Мы направляемся в станицу Северскую

12 августа 1942 года наши войска оставили Краснодар, а уже 15 августа выстрелы стали слышны со стороны посёлка Афипского. Началась оккупация станицы Северской. Немцы вошли в воскресенье с улиц Пугачева и Энгельса. Вели пленного, которого сразу расстреляли. В каждой хате жил немец. Каждую ночь дети и женщины ходили капать окопы. Часто налетали самолеты, приходилось прятаться в кустах и в ямах. За два дня до освобождения над станицей летали снаряды. Это стреляли с гор наступавшие части советских войск.

При освобождении Северской многие погибшие бойцы остались лежать там, где они сражались. Мирные жители хоронили солдат прямо у себя в огородах. И только в 1956 году их перезахоронили в Братскую могилу. Мы подъезжаем к Мемориальному комплексу на кладбище.





Мемориал в станице Северской



9 мая 1998 года был открыт Мемориальный комплекс на кладбище. Скульптура матери и ребенка дополнена, выполненными из бетона знаменем, каской и автоматом. Вокруг скульптуры расположено 20 плит, на которых высечены фамилии и инициалы погибших во время оккупации воинов и увековечена их память.



У бюста Героя Советского Союза Соболя С.Г.



Мы с вами находимся в сквере имени Героя Советского Союза Соболева Семёна Григорьевича. Так уж случилось, что за время Великой Отечественной войны только один уроженец Северского района был удостоен самой высокой награды - Героя Советского Союза. Это Семён Григорьевич Соболев, уроженец хутора Стефановского Северского района.



В Вечном огне – живой огонь наших сердец!



В 1949 году была установлена Братская могила 187 воинам-офицерам Советской Армии, которые пали смертью храбрых за освобождение станицы Северской в годы оккупации. В 1968 году был зажжен Вечный огонь. Факел этого огня торжественно привезли из города Новороссийска. В 1998 году было перезахоронение из Братской могилы в Мемориальный комплекс на кладбище. В 2009 году была проведена реставрация памятника. Сегодня, как и много лет назад, мемориал «Вечный огонь» является центром проведения торжественных мероприятий, посвященных тем героическим годам.



Список литературы

1. «Пока мы помним, мы остаемся людьми..», Краснодар, 2011, стр.12
2. В. Харченко, А.Харченко, А.Кистерев «Между Илем и Шебшем», Краснодар, 1993г.,
3. Газета «Зори Октября» от 13 января 1983 года
4. «Через три войны» (Военное издательство Министерства обороны Союза ССР, Москва, 1960 г.), стр. 251
5. Газета «Зори Октября» от 17 февраля 1983 года
6. У подножья Собера, В.Харченко, А.Харченко, А.Кистерев, 2005, стр. 68
7. Справка архива.
8. Материалы школьного кабинета кубановедения.
9. Станица Северская. 150 лет истории, Краснодар, 2014, стр.3
10. Во славу Кубани. Ф.И.Колесников, Краснодар: Периодика Кубани, 2005
11. churh-history.cerkov.ru/stranicy-istorii-rajona/st-severskaya.
12. <http://kuban-monument.ru>, Обращение Исидора, Митрополита Екатеринодарского и Кубанского.
13. sevpilot.ru/history.

